

Сталь

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома и дирекции Московского ордена Трудового Красного Знамени института стали имени И. В. Сталина

№ 36 (744)
Год издания 24-й

Пятница,
4 декабря 1953 года

Выходит по
пятницам
Цена 20 коп.

5 декабря советский народ празднует
День Конституции СССР.

Да здравствует самая демократическая
в мире Советская Конституция!

Великие права советского народа

Величайшим завоеванием советского народа, итогом его славных побед в борьбе за построение социалистического общества явилась самая демократическая в мире Конституция СССР, принятая 5 декабря 1936 года Чрезвычайным VIII Всесоюзным съездом Советов. С тех пор трудящиеся нашей страны и миллионы наших друзей за рубежом ежегодно отмечают этот день, как всенародный праздник.

Конституция СССР законодательно закрепила основные принципы социалистического государства и гарантировала всем гражданам великие права: право на труд, на отдых, на образование, на материальное обеспечение в старости и в случае потери трудоспособности. Она утвердила полное равноправие всех граждан, независимо от их национальности и пола.

Право на образование, принадлежащее каждому советскому человеку, является величайшим завоеванием социалистического строя. Оно обеспечивается огромной сетью вузов, техникумов, школ, научных учреждений, которая растет с каждым днем. Свыше 57 миллионов человек в нашей стране охвачено в настоящее время всеми видами образования.

На примере нашего института, контингент студентов которого возрастает с каждым годом, а лаборатории и мастерские которого оснащаются все более совершенным оборудованием, мы наглядно видим, какую огромную заботу проявляют партия и правительство о подготовке молодых специалистов — активных строителей коммунистического общества. Наш долг — ответить на эту заботу отличной учебой и высокой дисциплиной. Знания, приобретаемые в стенах нашего института, должны быть глубокими и прочными, ибо инженер с дипломом Института стали, одного из ведущих технических вузов страны, призван быть носителем прогресса и передовой технической мысли, двигать науку и технику вперед на том участке, куда его посылает Родина.

Разительный контраст со все повышающимся материальным благосостоянием и культурным уровнем нашего народа представляет собой положение трудящихся в странах капитала. Нищета, голод, безработица — вот удел народных масс при капитализме. Ведущаяся в настоящее время гонка вооружений и подготовка к войне в этих странах усугубляет страдания народа. В тех же капиталистических странах, конституции которых предусматривают кучные демократические права для простых людей, эти права остаются лишь мертвой буквой, не осуществляются на практике.

Лишь Советская Конституция гарантирует трудящимся, создателям громадных материальных ценностей, их право не только создавать эти ценности, но и распоряжаться ими, быть хозяевами этих благ, пользоваться всеми гражданскими правами и свободами. Решения партии и правительства последнего времени, направленные на дальнейшее развитие сельского хозяйства, производство товаров широкого потребления и расширение торговли, ярко свидетельствуют о том, что забота об удовлетворении интересов и запросов трудящихся является высшим законом для Коммунистической партии и Советского правительства.

Под знаменем Советской Конституции наш народ, руководимый великой Коммунистической партией, твердо и уверенно идет к своей великой цели — построению коммунистического общества.



*Союз нерушимый республик свободных
Сплотила навеки Великая Русь.
Да здравствует созданный волей народов,
Единый, могучий Советский Союз!*

ПЕРЕД ЭКЗАМЕНАЦИОННОЙ СЕССИЕЙ

Глубже изучать основы марксизма-ленинизма

XIX съезд Коммунистической партии Советского Союза наметил величайшие задачи коммунистического строительства. Чтобы выполнить эти задачи, требуется упорная и глубокая работа по дальнейшему повышению сознательности советских людей и их творческой активности.

В связи с этой задачей от нашей молодежи требуется понимание творческого характера марксизма-ленинизма, усвоение не отдельных положений и цитат, а сущности марксистско-ленинского учения в тесной связи с политическими и хозяйственными задачами, с нашей повседневной деятельностью.

Кафедра марксизма-ленинизма в свете этих задач и ведет работу. В целях лучшего, творческого усвоения марксистско-ленинского учения, на лекциях и семинарских занятиях вопросы теории изучаются не в отрыве от нашей действительности, а на основе связи теории с практикой.

Основная трудность в работе на первом курсе заключается в том, что многие наши студенты не привыкли ежедневно читать газеты. Преподавателям поэтому не всегда удается

«выспросить» у студента значение какого-нибудь теоретического положения для нашей практической деятельности, так как студент не может сослаться на то или иное газетное сообщение, политическое событие и т. д.

Не меньшей трудностью является и то, что не все студенты могут писать конспекты, не затрачивая слишком много времени. Проведение кафедрой методические занятия в начале учебного года, отдельные случаи проверки конспектов на занятиях, конечно, многого дать не могут. Но еженедельные консультации преподавателей могли бы помочь студентам в какой-то мере научиться писать конспекты. К сожалению, эти консультации слабо используются студентами для этой цели. У студентки Ильиной, например, (группа МТ-53-2) прошло время прийти без вызова на такую консультацию, а у студентки Голыковой из той же группы, у Нестерова (гр. МО-53-4), несмотря на задолженность по некоторым темам, нет никаких признаков беспокойства и желания воспользоваться помощью преподавателей.

Наряду с исполнительными, дисциплинированными студентами есть и такие, которые не чувствуют ответственности за свою успеваемость, не считают нужным даже по вызову являться на консультацию. Это студенты Кондратенко (гр. МЧ-53-7), Масловская (гр. МТ-53-2), Афонин и Булавин (гр. МЧ-53-5).

Трудностью в работе являются и нарушения дисциплины. Некоторые студенты считают возможным на лекциях и семинарских занятиях заниматься посторонними делами и разговорами.

Все эти недостатки могут быть устранены в короткий срок, если наш актив групп, старосты и комсорги по-настоящему начнут борьбу с указанными неполадками и трудностями.

Предстоящая экзаменационная сессия на первом курсе должна быть подготовлена и проведена на высоком уровне. Это может быть достигнуто в том случае, если студенты почувствуют всю полноту ответственности за свою учебу.

Ассистент С. ДЫГЕРН.

НОВЫЕ ЗАДАЧИ

В течение октября и ноября участники кружков и семинаров в нашем институте занимались изучением тезисов ЦК КПСС «50 лет Коммунистической партии Советского Союза», речи товарища Маленкова на V сессии Верховного Совета СССР, доклада товарища Хрущева на сентябрьском Пленуме ЦК КПСС и постановления Пленума ЦК КПСС «О мерах дальнейшего развития сельского хозяйства СССР». Обсуждая итоги занятий, следует в первую очередь отметить большой интерес, проявленный слушателями к изучению этих важнейших документов нашей партии, свидетельствующих о той большой заботе, которая проявляется партией и Советским правительством о неуклонном улучшении уровня жизни нашего народа.

Однако в ходе занятий выявились и некоторые недостатки. Консультанты семинаров не организовали индивидуальных консультаций, которые должны были предметно изучать материалы; это привело к тому, что тт. Сагчиков, Харитонов, Демин, П. И. Иванов, Макоев, Глазков и Киселев не смогли до сих пор отчитаться перед консультантами в своей работе.

Очень важным сейчас является вопрос о дальнейшей работе сети партийного просвещения. Главным надо считать высокое качество приобретенных знаний; глубокая проработка материала позволит нашим товарищам творчески изучить положения марксистско-ленинского учения, избавит их от ошибок, связанных с догматическим, начитанским подходом к изучению этой науки.

Подавляющее большинство преподавателей, самостоятельно овладевающих теорией марксизма-ленинизма, будут изучать историю КПСС в резолюциях и решениях съездов и конференций партии и пленумов ЦК КПСС. Тематика, рекомендованная ЦК КПСС, уже доведена до слушателей семинаров. Часть товарищей начала изучать диалектический и исторический материализм. Они посещают лекции по философии, которые читает преподаватель кафедры основ марксизма-ленинизма тов. Симонов, а также лекции в райкоме КПСС.

Новая тематика представляет значительный интерес. Организация работы сети партийного просвещения по новой тематике требует постоянного внимания и контроля со стороны партийной организации.

И. ПАНЧЕНКО.

Защита кандидатских диссертаций

26 ноября состоялась защита кандидатской диссертации аспиранта кафедры электрометаллургии А. Вишняковым.

Ученый совет металлургического факультета единогласно решил присвоить диссертанту ученую степень кандидата технических наук.

В этот же день успешно защитили кандидатские диссертации аспирант кафедры литейного производства А. Михайлов, аспирант кафедры прокатки Е. Базан и аспирант кафедры ювки-штамповки Ф. Михаленко.

СЧАСТЬЕ ЖИТЬ В СОВЕТСКОЙ СТРАНЕ!

★ ДРУЖБА НАРОДОВ НЕРУШИМА

Советская власть освободила десятки национальностей от многовекового гнета и рабства. Это видно хотя бы на примере Башкирской АССР.

Башкиры вели кочевой образ жизни и занимались главным образом скотоводством. Башкирский народ испытывал двойной гнет со стороны своих старейшин, мурт и князей и, с другой стороны, его притесняло царское правительство.

В дореволюционной Башкирии, или, как она называлась раньше, в Уфимской губернии, было мало школ. Не могли развиваться национальная литература, искусство.

Коренным образом изменилась жизнь башкирского народа после революции. Башкирский народ стал равноправным членом семьи народов СССР. В Башкирии открылось более 3000 новых начальных и средних школ, техникумов, вузов. В Уфе открылись нефтяной, медицинской, педагогической, сельскохозяйственной и другие институты. Есть даже институт в селе. Это Мясотовский учительский институт.

В нашем институте, где учатся представители разных национальностей, можно видеть проявления самой подлинной, искренней дружбы сынов и дочерей разных народов. Это — величайшее завоевание, которое принесла нам Советская власть. Дружба народов СССР — один из краеугольных камней, на которых покоится фундамент нашего социалистического государства. Нам долг — укрепить эту дружбу и хранить ее, как зеницу ока.

Виль ХУБЕТОВ,
студент II курса.

★ ПЕРЕД ОКОНЧАНИЕМ ИНСТИТУТА

Успешно завершают дипломные исследования студенты-дипломники физико-химического факультета. Над внедрением новых методов измерений физических свойств металлов и сплавов работают в лаборатории кафедры металлографии студенты группы МФ-48 Ю. Рымашевский и В. Сечко.

По предложению заведующего лабораторией контрольно-измерительных приборов А. В. Панова Юрий Рымашевский собрал совершенно новый прибор, позволяющий быстро и достаточно точно измерять упругие модули металлов и сплавов. О результатах этой работы Рымашевский докладывал на прошедшей VII научно-технической студенческой конференции. Сейчас он расширяет область применения своего прибора. Последние измерения внутреннего трения образцов системы медь-барий и сплавов типа эливар показывают, что и в этой области новая методика Рымашевского дает удовлетворительно результаты.

Большой интерес представляет работа В. Сечко. Он сконструировал и собрал емкостный dilatометр. Для изучения внутренних превращений в сплавах использован совершенно новый принцип. Чувствительность нового прибора несколько не хуже распространенного в настоящее время оптического dilatометра, но он предъявляет меньшие требования к форме образцов, что очень удобно в практической работе. Кроме того, в новом приборе образцы предохранены от окисления.

Работы гг. Рымашевского и Сечко представляют собой ценный вклад в технику измерений физических свойств сплавов. Они свидетельствуют о высокой научной подготовке студентов-дипломников.

★ ★ ★ Нам дано право на учебу

Партия и Советское правительство уделяют большое внимание подготовке высококвалифицированных специалистов во всех областях науки и техники. Институты имеют замечательный профессорско-преподавательский состав, первоклассные лаборатории, оснащенные новейшими приборами и оборудованием. Студенты проходят практику на передовых предприятиях страны. Все это дает возможность каждому студенту стать отличным специалистом.

Отвечая на заботу партии и правительства, тысячи юношей и девушек упорно овладевают знаниями, показывают высокие образцы сознательной дисциплины.

В нашем институте учатся студенты различных национальностей, учатся дети рабочих, крестьян, служащих, учатся демобилизованные

воины Советской Армии и люди, пришедшие с заводов и учреждений.

...Учеба А. Волкодаева была прервана вероломным нападением немецких фашистов на нашу страну. Юноша ушел на фронт защищать Родину, защищать права советских людей, предоставленные им Советской Конституцией. Окончилась война, и коммунист Волкодаев вновь продолжает учебу. Сейчас он студент четвертого курса, активный общественник. Он является членом партийного бюро металлургического факультета.

Прежде чем поступить в наш институт, С. Семинин (МЧ-51-6) девять лет работал фрезеровщиком на заводе.

Различными путями приходят люди в наш институт. Они не только пользуются правом на образование, но и с честью выполняют обязанности советских студентов. В. Иткин (МЧ-53-1), А. Стомахин (МЧ-53-4),

Ю. Москвич (МЛ-52-1), В. Коньшев (МЧ-51-3), В. Шарц (МЧ-51-5), Н. Касаточкин (МЧ-50-4)... Да разве всех можно перечислить! Они составляют большинство нашего студенческого коллектива.

И тем печальней встретить в таком дружном коллективе отдельных студентов, плохо успевающих, недисциплинированных. Ведь они не только не используют полностью своего права на образование, но и не выполняют своих обязанностей граждан страны социализма. Таким студентам, как Меркулов (МЛ-52-2), Коробкова (МО-51-4), и некоторым другим нужно помнить, что Советская Конституция не только предоставляет нам права, но и налагает на нас обязанности. Такой обязанностью для нас является отличная учеба.

Н. ЗУБНОВ,
студент III курса.

★ Наш театральный коллектив

— Петенька! Петенька! — закричала девушка и, вдруг егорбившись и шаркая ногами, быстро засеменила к двери.

— Нет, не так, — раздался голос руководителя. — Вы должны вернуть его, понимаете, заставить вернуться! Ну, еще раз!

Идет репетиция одноактной пьесы В. Ардова «Сюрприз».

Режиссер Центрального театра Советской Армии Э. А. Школьник взял на себя руководство театральным коллективом нашего института в сентябре этого года. Ближайшей целью его было сплотить коллектив и привлечь побольше новых участников, преимущественно с младших курсов. Эта цель была достигнута.

С первого же занятия были распределены роли в нескольких небольших одноактных пьесах. Нача-

лись репетиции. В различные дни и часы собирались участники той или иной пьесы, работали над ролями, спорили и горячились, выжили в образ и фантазировали, фантазировали без конца. Когда приходили новые участники, то для всех них находились роли.

В коллективе работает много способных студентов. Среди них выделяются Л. Шмелева-Алишская, Л. Гундарева, М. Назарова, А. Бергауз, З. Дынбин, А. Бовшовский и другие.

Заканчивается работа над одноактными пьесами. Уже были показаны такие пьесы, как «Лицом к лицу» Савельева и «Сюрприз» Ардова, закончена работа над пьесой «Виктуар» Раймонда, находятся в работе «Последнее звено» Трофимовой и водеvil «Тетка Джека». Те-

перь, когда стало ясно лицо каждого члена коллектива, режиссер приступил к работе над трехактной пьесой Минько «Не называя фамилий». В этой пьесе примут участие все основные силы театрального коллектива. Выпуск этой пьесы намечается на конец апреля.

...Много интересного узнают участники коллектива. Уже не один раз они бывали на коллективных просмотрах спектаклей в столичных театрах и даже участвовали в первых просмотрах пьес. Интересно живет этот один из коллективов художественной самодеятельности нашего института. С большим удовольствием проводят здесь студенты свое свободное время. Они с благодарностью думают о тех, кто завоевал и обеспечил им это право на отдых.

М. ЛИНЧЕВСКАЯ.

★ ЖИЗНЬ В ТРУДЕ

В недавно опубликованном Указе Президиума Верховного Совета СССР о награждении работников высшей школы мы встречаем имя Марии Васильевны Гонтаренко.

Двадцать лет работает Мария Васильевна в лаборатории металлографии нашего института. Она прошла славный трудовой путь от препаратора до старшего лаборанта. Упорно повышая свою квалификацию, она заслуженно пользуется большим авторитетом не только среди сотрудников кафедры и лаборатории металлографии, но и среди многих сотрудников института.

1941 год. Суровое время войны. Мастерские института выпускают большое количество продукции. Мария Васильевна не покидает своего поста. Самоотверженно трудится она вместе со всем советским народом. В 1944 году при награждении института орденом Трудового Красного Знамени в числе награжденных была и Мария Васильевна.

— Я глубоко благодарна советской власти, которая вырастила меня и дала возможность работать на благо Родины, — заявляет Мария Васильевна, — и буду работать еще лучше, пока есть силы.

Л. ШИШКО.

★ ЗАБОТА О БЛАГЕ НАРОДА

Советская Конституция обеспечивает трудящимся оплачиваемый отпуск, предоставляет все возможности для сохранения здоровья. Государство ассигнует ежегодно громадные средства на медицинское обслуживание рабочих и служащих, на выдачу различных пенсий и пособий. Профессора, преподаватели, сотрудники и студенты института на себе ощущают эту заботу о благе трудящихся.

Сотрудница типографии тов. Чубина недавно получила путевку в дом отдыха «Пуца Волина» под Киевом. Профком предоставил ей эту путевку бесплатно и выдал единовременное пособие на проезд.

Слесарь тов. Бусаров отдыхал две недели в доме отдыха «Турнет» под Москвой. Сотрудница лаборатории прокатки тов. Лашинкова побывала в доме отдыха «Широкое». Работник хозяйственного отдела тов. Митасов получил бесплатную путевку в этот же дом отдыха.

Путевки за счет социального страхования получили и многие студенты: гг. Романов, Цивинский, Бурмистров, Чернявский, Кузовлев, Лавинчук, Глазунов и многие другие.

Бесплатную путевку в санаторий «Тиньково» получила уборщица тов. Соловьева. Такую же путевку в санаторий «Полосинное» получила вахтер тов. Митрохина.

Большой интерес представляют и следующие цифры. Только за первые 10 месяцев 1953 года государство выплатило временно нетрудоспособным сотрудникам института около 230 тыс. рублей. За этот же период работающим сотрудникам института выплачены различные пособия в сумме 133 тыс. рублей. Для сотрудников института организовано диетическое питание, и нуждающиеся в нем получили дотацию от государства в общей сложности на 4 тыс. рублей.

Так на деле осуществляются права трудящихся, гарантированные Советской Конституцией.

И. АЛЕКСЕЕВ.

И. о. редактора И. Г. АСТАХОВ.

★ ЕДИНАЯ СЕМЬЯ



В нашем институте учатся представители многих национальностей СССР. Вместе с ними учатся и студенты из стран народной демократии.

На снимке: студенты III курса металлургического факультета. Слева направо — Владимир Антосяк (Молдавская ССР), Хэ Цзянь-вэнь (Китай), Владимир Похило (УССР), Владимир Журавлев (РСФСР), Миервальдис Рейсс (Латвийская ССР), Зенон Земский (Польша), Томаз Парфенов (Грузинская ССР).

Фото Л. ФРИДМАНА.